



# 28年党龄的深山农电工“老韩”



韩成现

▶“老韩”全名韩成现，1986年参加工作，1991年入党，是付店供电所里工龄、党龄最长的深山农电工。三十多年来，他行走于汝阳县十八盘乡蒿坪村、斜纹村的坡坡沟沟，用心守护着大山深处村民家中的那片片“光明”。

□东方今报·猛犸新闻记者 弯继伟  
通讯员 宁学丽/文 记者张欢欢 通讯员 窦亚珂/图

## [1]爬山越沟护电全靠两条腿

韩成现，今年54岁，国网汝阳县供电公司付店供电所农电服务班班长，负责十八盘乡蒿坪村、斜纹村22个村民组400余户村民的用电维护。

蒿坪村、斜纹村是典型的山区村落，村民分散住在山上，一个村民组就是一个自然村，相互距离较远，全靠狭窄陡峭的山路连通，上去

只能步行，这种情况下，一次简单的用户线路维修，也会因为交通不便，增加不少难度。因此，“每天不是在修电，就是在去修电的路上”成了韩成现的工作常态。

“22个村民组，各自扎堆住在山上，早些年抄表收电费时候，一趟下来得五六天，最远的一个村民组上上下一趟得

三个多小时，费鞋！”老韩笑着说。

“再难干的活儿，只要肯下劲儿就能干成，咱是党员，干活儿得有个党员样儿。”在从事了33年农电服务工作的韩成现看来，干好大山农电服务工作的秘诀很简单，那就是“两条腿得勤快、能跑”。

“老百姓山里过日子全靠电，停电可是大事儿、急事儿。”每当接到村民的求助电话，韩成现都会尽快赶过去。

自1986年干农电工以来，韩成现的交通工具也逐渐改善，“十七年自行车、八年摩托车、八年面包车”，无论交通工具如何变化，大部分的山路还得靠两条腿来跑。

“老百姓山里过日子

## [2]紧急抢修靠得住，“老韩”走进了村民心坎里

山区环境复杂，线路容易出现故障，出现故障“难排查、难维修”，这对每个深山农电工的职业责任感都是一种考验。

前年年底，农历腊月初三，蒿坪村一根线杆老化，遇上连日大风，倒了下来，该村两个村民组停电。

当天凌晨4点多，还在被窝里的韩成现就被村民的求助电话叫了出去，到现场查明停电

原因后，他协调两个村民组的二十多个男劳力，找来架子车轱辘做成简易推车，将替换的线杆绑在上面，靠人力一步一步从山下拉了上去，重新栽上，然后紧急接线抢修，迅速恢复了用电。

遇上极端天气，抢修难度更大。去年年底，连日大雪天气，造成线路结冰严重，位于斜纹村山坡上的一条主线路线杆被压断，导致多

个村子停电。身为班长的韩成现，迅速将情况反映给供电所所长，并负责召集附近几个村子的农电工，与供电所人员一起商讨解决方案，冒雪紧急往山上运输抢修设备，经过一昼夜奋战，终于为村里重新送上了电。

“这一块我熟悉地形，干农电工作的时间也最长，伙计们也都听我的。”韩成现说。

韩成现的用心付出，老百姓看在眼里，更

记在心中。如今，在韩成现眼中，每天在山里串着维修线路成了他生活的重要部分，他也自得其乐，“山里走走心情好，身体也好，也有人聊天”。

眼看快到了退休年龄，老韩言语中满是不舍：“如今，生活水平提高了，各种家用电器进入各家各户，我得趁剩下这几年多跑跑，多做做服务，大家用电舒心了，咱也就满足了。”

# 孟津黄河滩上水产养殖户的“守护者”



电力工作人员走进养殖户鱼塘，帮助解决用电问题

▶春日的孟津会盟镇黄河滩上，处处泛着生机。养殖户们正往鱼塘里投放鱼苗，“播”下一年的希望；一样忙碌的还有电力工人，他们穿行于河滩上，进行春检消缺，尽职尽责守护养殖户的一个个致富希望。

□东方今报·猛犸新闻记者  
弯继伟 通讯员 刘伟韬/文图

## [1]杆塔上，春检消缺忙；杆塔下，投放鱼苗“播”希望

午后，暖暖的阳光洒在孟津县会盟镇黄河滩上。站在高处远远望去，一方方的鱼塘水面，在微风的吹拂下，泛着道道微波。在该镇油坊村滩区，养殖户梁铁桥正忙着为十几亩鱼塘投放鱼苗。

有着多年养殖经验的梁铁桥告诉记者，“春季是放养鱼种的最好季节”，由于水温较低，鱼的活动力较弱，而且鱼体结

实，鳞片紧密，拉网、捕捞、运输不易受伤，可提高鱼种放养的成活率。

“我们这的黄河鲤鱼全国有名，主要养鲤鱼、鲢鱼，年年效益都不赖！”看着一条条小鱼苗跃入水中，有力地摆动着尾巴，梁铁桥的脸上挂满笑容。

这边，养殖户们忙着播种希望；那边，几公里外的扣马村滩区，国网孟津县供电公司的工作人员正在杆塔上忙着春检消缺，为鱼儿们的夏日快速“成长”保驾护航。

梁铁桥坦言，如今，黄河滩上养殖户鱼类养殖技术比较成熟，也形成了鱼苗、饲料供应，成鱼销售的完整产业链，唯一“考验”就是增氧。每当遇到炎热的天气或雷雨到来之前的闷热天气时，水与氧气的结合能力下降，鱼塘里就会缺氧，导致鱼大批死亡，“一亩塘产多少鱼，得看用多少电，到了夏天，增氧机就没停过”。

## [2]快抢修、强电网，保万亩养殖基地鱼儿长

去年8月的一个早晨，大雨突袭黄河滩。雨中，梁铁桥承包鱼塘不远处的变压器开关遭到雷击，导致油坊村全村鱼塘停电，看到水里的增氧机停了下来，养殖户们一个个心急如焚。

“天当时闷得很，增氧机敢停半个小时，一塘鱼说不定就没了，一年的辛苦白费，赶紧接上发电机‘急救’，我刚把发电机弄好，供电所的人就来了”。梁铁桥回忆道。

当时参与抢修的会盟供电所职工焦跃峰介绍，得知是鱼塘附近变压

器出现事故后，抢修队员火速赶了过去，冒雨进行抢修，以最快速度恢复供电，类似的紧急抢修还有不少。

近年来，孟津县会盟镇充分利用黄河滩区独特的地域优势，发展黄河鲤鱼高效生态养殖技术，每年黄河鲤鱼养殖水面过万亩，成了河南远近闻名的万亩无公害黄河鲤鱼养殖基地。这也对供电服务提出了更高要求。

会盟镇镇区南北狭窄，东西细长，这种地理区域特征对做好电力供应本身就是一种考验，特别是镇区东部，距离电源点远，夏季鱼塘用电负荷集中，供电质量直接关系老百姓收入。为此，国网孟津县供电公司多措并举解决会盟东部用电问题，2018年投资2032万元用于会盟地区农配网改造建设，涉及15个行政村，新建改造10千伏线路28千米，配电容量13600千伏安，新建改造低压线路49千米，以满足老百姓生活、生产用电需求。